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ХУДОЖНЄ ВІДОБРАЖЕННЯ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

У РОМАНІ ТЕТЯНИ ПАХОМОВОЇ «Я, ТИ І НАШ 
МАЛЬОВАНИЙ І НЕМАЛЬОВАНИЙ БОГ» 

 
У статті простежено художні практики репрезентації подій 1941-1944 

років у творчості Тетяни Пахомової. Особливу увагу зосереджено на дослідженні 
психології особистості в умовах Голокосту. 

Ключові слова: роман, сюжет, фабула, художній текст, персонаж. 
 
The article traces the artistic practices in presentation of the events of 1941-1944 

in the work of Tetyana Pakhomova. Particular attention is focused on the study of 
personal psychology in the times of Holocaust. 

Key words: novel, plot, fabula, fiction discourse, figure. 

 
Українське письменство початку ХХІ століття демонструє серйозний 

інтерес до літературного опрацювання подій Другої світової війни. Така 
тенденція спровокована бажанням зануритися в історичний матеріал, який 
постає простором для міфологізації минулого та підживлює існування 
ідеологічним версій трактування історії України. Власне до інтерпретації 
цих подій зверталися у своїх текстах такі першорядні автори як Оксана 
Забужко («Музей покинутих секретів»), Василь Шкляр («Троща»), Юрій 
Винничук («Танго смерті»), Андрій Кокотюха («Червоний») та ін. 

У 2016 році роман Тетяни Пахомової «Я, ти і наш мальований і 
немальований Бог» здобув першу премію Міжнародного літературного 
конкурсу романів «Коронація слова». Сюжет львівської письменниці 
відображає історію виживання єврейської родини під час Другої світової 
війни. 

Текст Тетяни Пахомової викликав різні критичні відгуки. Марина 
Штолько наголошує, що роман розкриває проблему Голокосту, яка ще мало 
представлена в українській літературі. Водночас письменниці вдається, 
зосередившись на історії трагедії одного народу, перейти до осмислення 
онтологічних питань: «Крізь весь роман проводиться месендж – необхідно 
вірити в справедливість Божих цінностей. Бог незримо присутній на 
сторінках роману» [4]. 

Тетяна Трофименко, оцінюючи текст Тетяни Пахомової, натомість 
наголошує на нескладній сюжетній побудові, характерній для масового 
письменства: «вилиті на папір почуття, гіпертрофовані емоції, прямолінійну 
мораль, шаблонові характери, передбачувані колізії й неоковирну мову» [3]. 
Літературний критик відзначає, що текст оповідає про драматичні події 
минулого, однак його наративна модель розрахована на невибагливого 
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читача, який погано ознайомлений із проблемою Голокосту на українських 
землях. 

Тетяна Пахомова в одному із інтерв’ю стверджує, що поштовхом до 
написання роману стала реальна історія родини з Радехівського району 
сучасної Львівщини, які переховували євреїв під час Другої світової війни. 
Письменниця намагалася у тексті висловити власні емоції щодо 
переосмилення драми Голокосту. Авторка наголошує, що твір мав розкрити 
страшну історію, яка відбувалася на наших землях кілька десятиліть назад та 
застерегти сучасника від повторення тих подій. А відтак, на думку Тетяни 
Пахомової, у романі закцентовано увагу на тому, що «виховання 
толерантності в суспільстві допоможе становленню нації. Маємо згадати всі 
ті моменти історії і осмислити їх. Якщо хтось виведе історію свого 
родоводу, і у ній не буде інших національностей – то це буде унікальна 
людина» [1].  

Мета статті – дослідити особливості репрезентації досвіду Другої 
світової війни у романі Тетяни Пахомової «Я, ти і наш мальований і 
немальований Бог». 

У тексті авторка вдається до конструювання динамічної фабули, яка 
ілюструє поневіряння єврейської нації під час подій Другої світової війни. 
Письменниця водночас вдається до деталізованих описів побутового 
середовища, релігійних традицій, брутальних умов гетто та табору, які 
переплітаються із роздумами про сенс людського існування, про віру в Бога. 
Загалом текст на художньому рівні є зразком масового письменства, однак у 
такій формі оповідає про травматичний досвід минулого. 

Сюжет роману охоплює події період окупації України нацистським 
тоталітарним режимом. Авторка описує долю львівської єврейської родини 
Зільберманів, що стає жертвою та заручницею тотального знищення євреїв. 
Тетяна Пахомова зображає три покоління цієї сім’ї. Дідусь Яків та бабуся 
Циля постають патріархами родини, вони зберігають родинні та національні 
традиції («Мати ставала тією посудиною, яка трепетно зберігала заповіді 
народу й наповнювала їхньою мудрістю нові паростки поколінь» [2, 15]) і, 
зрештою, першими стають жертвами нацистів. Їх син Аарон не в силі 
порятувати ні батьків, ні власних дружину і дітей, бо роблять заручником, а 
згодом і безневинною жертвою нацистського режиму. І лише його дружині 
Естер з дітьми (Давид та Міріам) вдається дивом врятуватися. Саме 
психологію цих персонажів, які опиняються під загрозою знищення 
нацистами, і намагається розкрити письменниця. 

Однак розпочинає письменниця роман із зображення передвоєнного 
Львова, у якому панує міжнаціональне порозуміння. Тетяна Пахомова 
намагається проілюструвати, що євреї, українці та поляки у мирному житті 
здатні становити спільну культурну єдність, допомагаючи один одному. Так, 
служниця родини Зільберманів полька Ядвіга заздрить свої господарям не 
через матеріальний достаток, а особливу сімейну атмосферу: «їй дуже 



подобалася та повага, яку вона спостерігала всередині сімейства, особливе 
ставлення до жінки» [2, 26]. 

Письменниця прагне відобразити побутове життя ще передвоєнного 
Львова. Втім авторка подає скупі характеристики львівського побуту. У 
цьому контексті Юрію Винничуку у «Танго смерті» вдається представити 
набагато деталізованішу картину галицького багатонаціонального 
суспільства. Однак Тетяна Пахомова у «Я, ти і наш мальований і 
немальований Бог» намагається представити світ очима єврейської родини, а 
тому саме звичаї та традиції цього соціального середовища репрезентовано у 
тексті. Зокрема, письменниця докладно зображає відзначення в родині 
Зільберманів шабату. Авторка описує як жінки купують на міському ринку 
необхідні товари («Базарчик жив енергійним азартним життям єдиного 
організму й щоп’ятниці розростався й набирав особливо смачного 
львівського колориту від зустрічі багатьох етносів» [2, 18]), вдома Естер зі 
служницею готують святкову вечерю («Естер з Ядвігою вправлялися на 
кухні в чотири руки: страви суботи, які були вивчені добре, визначалися 
вишуканою простотою в приготуванні й добрим смаком» [2, 20-21]), а 
чоловіки йшли до синагоги («Чоловіки сімейства неквапно збиралися на 
п’ятничну молитву в синагогу. На головах з’явилися маленькі кіпи, плечі 
покрила святкова накидка» [2, 23]). Життя усієї родини підпадає під чітко 
впорядкований ритуал, у якому кожному відведена певна роль.  

Та така іделічна картина обривається з початком війни, першими 
жертвами якої стають євреї. Письменниця зображає у тексті дражливі події 
української історії: єврейські погроми у Львові на початку липня 1941 року. 
Взаємопорозуміння між різними націями, що складали львівське суспільство 
зруйновано і всю негативну енергію спрямовано на єврейське населення, яке 
стає жертвою спонтанного гніву з боку українців, які звинуватили євреїв у 
звірствах радянської влади. Родина Зільберманів опиняється в епіцентрі 
погрому, хоча їм безпосередньо вдалося врятуватися, але доля сусідів 
трагічна: «Кілька дужих чоловіків виволокли на бруківку сусідів, сім’ю 
Гартмана, узяли їх у щільне кільце – видавалось, що вони разом ногами 
місять по тілах велетенську діжку тіста… Страшні крики Гартманів скоро 
стихли…» [2, 47]. Шок і страх паралізує родину, вони усвідомлюють свою 
приреченість, бо за інстинктивним вибухом ненависті колишніх сусідів 
приходить холодний розрахунок нацистського окупаційного режиму, які 
намагаються пограбувати та знищити усіх євреїв. 

Тетяна Пахомова намагається наголосити на емоційному стані 
персонажів, які потрапляють до гетто, де в одному місці збираються тисячі 
знедолених та загнаних людей: «… виснажені люди, які не чинили жодного 
опору, мовчки і з опущеними головами, намагаючись не дивитися одне на 
одного – соромно, з покірністю худоби, яку женуть на забій, – стікалися у 
вузьку вуличку до мосту» [2, 66]. Письменниця наголошує, що для нацистів 
єврейське населення втрачає будь-яку цінність, вони не вважають їх за 
людей, а відтак відмовляють у праві на існування. Загнані герої опиняються 
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у стані між життям і смертю, відчай розриває їхні душі, виснаження, втома, 
голод доводять їх майже до тваринного стану і лише родинні зв’язки матері 
та дітей дозволяють залишитися Людиною. 

Ключовим епізодом роману «Я, ти і наш мальований і немальований 
Бог» стає зіткнення доль представників різних націй в горнилі тотального 
знищення єврейської нації. Степан Врублевський, український селянин, не 
лише співчуває долі Естер та її дітей, але й намагається не бути пасивним 
спостерігачем. Ризикуючи власним та життям дружини, він намагається 
порятувати єврейську родину. Автор наголошує, що такий безкорисливий 
вчинок незнайомої людини для порятунку свого ближнього є свідченням 
перемоги добра у людині. Загалом у романі, незважаючи на опис трагічних 
та подекуди брутальних подій, виразно відчувається оптимістичний 
струмінь. Доля євреїв та українців, які їх переховують, віддзеркалюють 
травматичний досвід Голокосту. 

Втім у романі ми бачимо, що не всі герої прагнуть допомогти жертвам 
нацистських репресій, а, навпаки, прагнуть виказати єврейську родину, яка 
переховується. Юрко Бик втілює альтернативну модель до Степана 
Врублевського, для нього викриття євреїв є способом досягнення власних 
егоїстичних цілей, навіть коштом життя інших людей. Зрештою, цей 
персонаж демонструє у тексті яскраву моральну та психологічну 
деградацію, це людина живе заради наживи, навіть рідна матір стає жертвою 
його ненависті. Авторка наголошує, що людина проходить «емоційне 
озвіріння», перетворюється на створіння позбавлене емпатії.  

Важливим моментом у тексті постає деталізація опису криївки, у якій 
єврейська родина провела вісімсот тридцять два дні. Окрім брутальних умов 
(замаскованої у хліві ями), тяжчим постає саме емоційне існування у такому 
побуті, у стані постійного страху: «Сьогодні вони майже вільні, але тільки 
від каторжної праці… Учора вони бачили сонце, а від сьогодні – тільки 
місяць… Учора їхнє життя залежало від волі Шнітке, а сьогодні – Марії та 
Степана…» [2, 122]. Доля об’єднує дві родини, їх життя тепер залежить 
один від одного. Відтак родини Степана та Естер об’єднуються в одну 
спільноту, родину не по крові, а по духу: Степан з дружиною з ризиком для 
власного життя продовжують дбати про єврейську сім’ю, натомість Естер 
допомагає Марії при народженні дитини, дає дорогоцінності для купівлі 
корови. 

Фінал тексту пропонує героям у дещо містичній формі постати перед 
творцем та спокутувати власні гріхи за земне життя. Авторка не відмовляє у 
такому шансі навіть такому деморалізованому персонажу як Юрку. Тетяна 
Пахомова підкреслює, що у душі кожної людини є іскра доброти, яка 
дозволяє їй лишатися людиною.  

Загалом роман «Я, ти і наш мальований і немальований Бог» постає 
цікавою спробою осмислити травматичні події Голокосту в сучасній 
українській прозі. Письменниця вдається до прийомів масового 
письменства: вибудовує динамічно-перипетійну фабулу із деталізацією 



описів середовища. Однак Тетяна Пахомова змогла зобразити й психологію 
людини, що перебуває у ситуації жертви чи свідка. 
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